

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Виктора Васильевича Шаповала
«Теория и практика верификации словарных данных на основе источников»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальностям 10.02.01 — русский язык; 10.02.19 — теория языка

Масштабное исследование Виктора Васильевича Шаповала, представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук посвящено проблеме источниковедческой критики лексикографических источников. С одной стороны, эта проблема имеет фундаментальное и «вневременное» значение и возникла в древности вместе с появлением первых словарей. С другой стороны, вопросы, связанные с достоверностью лексикографических источников, становятся особенно важными в наше время: в связи с общественными переменами и общей либерализацией книгоиздательской политики в нашей стране на рынок хлынули целый поток лексикографической продукции, часто не отвечающей элементарным научным критериям. Это относится, в первую очередь, к многочисленным непрофессиональным или полупрофессиональным словарям ненормированных форм речи — жаргонов, сленга, арго, однако, подобные тенденции проникают и в «академическую» лексикографию. Впрочем, как убедительно показывает автор, традиция некорректного обращения с источниками была свойственна словарям арго и жаргонов, начиная еще с первого десятилетия прошлого века. Все это определяет крайнюю актуальность представленной к защите работы.

Само исследование В. В. Шаповала распадается на две тесно взаимосвязанных части. Первые три главы служат как бы методологическим введением, сформулированные в них принципы применяются к конкретному лексикографическому материалу в трех главах второй части работы. Надо отметить, что объем рассмотренного автором конкретного материала впечатляет: «В работе проанализировано более 2190 позиций, из них 1370 впервые предложены или кардинально пересмотрены автором настоящего исследования». Надо заметить, что филологически выверенные, остроумные и в абсолютном большинстве случаев бесспорные лексикографические конъектуры автора являются лучшим подтверждением правильности и плодотворности выдвинутых им методологических принципов. Хочется отметить также характерное для рассматриваемой работы органическое сочетание высокой филологической культуры (столь необходимой для настоящего лексикографа) и использования достижений современной лингвистической теории, в частности психолингвистики. Нет никакого сомнения в том, что методология, разработанная в диссертации В. В. Шаповала может и будет с успехом применяться для совершенствования отечественной лексикографической продукции.

Работа В. В. Шаповала отличается удачным построением, почти все разделы исследования имеют приложения, в которых содержится иллюстративный материал, включение которого в основной текст утяжелило бы изложение. Чрезвычайно ценным и необходимым дополнением является указатель лексикографических примеров, позволяющий читателю найти нужное слово в основном тексте или приложениях.

Наконец не могу не заметить, что мне как человеку, занимавшемуся в свое время цыганским языком, показался чрезвычайно интересным и важным раздел, посвященный отражению цыганского элемента в русских жаргонных словарях. Виктор Васильевич является в настоящее время без всякого сомнения крупнейшим в нашей стране и в мире специалистом по севернорусскому диалекту цыганского языка, что придает весомость его выводам о том, что «роль цыганского фактора в формировании лексического состава

русских и других жаргонов заметно переоценивалась». Как представляется, это положение имеет принципиальное значение для изучения истории формирования жаргонных форм русского языка.

Все вышесказанное позволяет сделать однозначный вывод о том, что диссертационное исследование Виктора Васильевич Шаповалы «Теория и практика верификации словарных данных на основе источников», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 — русский язык; 10.02.19 — теория языка полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Сам В. В. Шаповал заслуживает присуждения искомой степени.



А.Ю.Русаков,
доктор филологических наук,
главный научный сотрудник
Института лингвистических исследований РАН

Русаков Александр Бреевич,
197136, С.-Петербург,
ул. Ленина, , кв. 4;
тел. (812)3284611 раб., +79219631532 моб.

20 сентября 2016 года

